



香港山西商會

2019 – 2020 年度會務工作報告

(2019.7.1 – 2020.6.30)

各位成員：

回顧過去一年，無論是祖國或是香港都是充滿挑戰。特別是香港，在經歷過中美貿易戰及連串社會暴力事件後，又遇到了從未遇過的新冠肺炎疫情。在祖國已經戰勝疫情及經濟民生逐步恢復下，香港本地疫情還沒有完全受控。

有幸商會在過去經歷了六年沉澱，在會長，各副會長，常務會董等等領導下，各會員上下一心團結一致抗疫及支持政府施政。在原有基礎上作出有限度的晉港交流。適時取消了各大小活動，以避免人群聚集。商會依然秉承「立足香港，面向全球，服務山西，弘揚晉商文化；促進交流，創造商機」的宗旨，希望來年能繼續穩步向前，探索更多發展空間。

我謹代表會董會向各位總結過去一年的工作：

一. 香港青年內地實習計劃

1. 「晉港青年匯·山西機遇行」在香港民政事務局和青年發展委員會撥款資助，山西省委省政府和各級單位的大力支持下，已舉辦了五屆。
2. 2019年7月12日-8月19日共有20名香港青年通過面試，獲分派到山西博物院、94.0山西音樂廣播、太原理工大學建築設計研院、山西商務國旅及山西十二棟文化傳媒有限公司五所實習單位，進行五星期的實習體驗山西職場，周末參觀山西歷史景點、探訪太原孤兒院等。
3. 2019年8月8日香港特區政府民政事務局楊德強體育專員、山西省港澳辦曹榮湘主任、香港特區政府駐武漢經濟貿易辦事處馮浩賢主任、商會胡曉明會長、內地實習計劃召集人伍婉婷副秘書長、籌委會成員劉燕常務副秘書長在山西博物院探望實習生。
4. 2019年8月8日至9日召集人伍婉婷女士拜訪了實習單位。
5. 2019年9月21日在香港童軍總會舉辦總結分享會。

二. 香港關公節：弘揚關公忠義仁勇精神

香港山西商會有限公司

香港辦事處：香港灣仔駱克道41號東城大廈10樓1004室
聯絡電話：852-3987 6024 / 3897 6010 傳真：852-3107 1663
山西辦事處：太原市小店區昌盛街2號坤澤十裡城 A2-1112
聯絡電話：158 341 356 66



香港山西商會

1. 「首屆香港關公文化分享會」

2019年7月19日由弘揚關帝文化有限公司、香港山西商會、香港關公文化研究會主辦，三晉文化發展有限公司、中華精忠慈善基金有限公司協辦的「首屆香港關公文化分享會」假座香港尖沙咀喜來登酒店順利舉行。

2. 《香港關公節》紀錄片

2019年10月1日推出由CCTV團隊拍攝的《香港關公節》紀錄片，在騰訊、愛奇藝、優酷等各大視訊分享平台上播放(共10天)，總點擊率超過五百五十萬。

3. 「第四屆香港關公節」

2020年6月24日假香港元朗大棠有機生態園關公文化廣場舉行祭祀儀式。吳騰副會長、蔡建祥副會長、黃萱庭副秘書長、蔡雪亮常務會董及徐明琛總幹事出席了活動。

三. 積極拜訪團體，增加交流合作

商會在過去一年，積極拜訪不同團體，加強與各團體的交流及合作，當中包括：

1. 2019年8月7日胡曉明會長拜訪了以下山西機構：

- ✧ 山西省人民政府港澳事務辦公室，由曹榮湘主任、郝文傑副主任等人接見。會議上充分肯定了商會舉辦香港關公節和香港山西節的重大意義，希望未來加強晉港在經濟、文化、教育事務上的交流與合作。
- ✧ 山西省歸國華僑聯合會，由王維卿主席、陳蕾秘書長等人接見。期望加強雙方在青少年方面的交流。
- ✧ 山西省商務廳，由韓春霖廳長、山西省投資促進局艾凌宇局長等人接見。雙方就山西名優產品、旅遊、中藥材、體育、康養等專案的現況及發展進行了深入交流和探討。
- ✧ 山西能源交通投資有限公司，由武強董事長、于喜東董事兼總經理及山西省經濟建設投資有限公司谷建春總經理接待。
- ✧ 山西首家金融 H 股上市公司晉商銀行，在山西省經濟建設投資有限公司谷建春總經理及商會劉燕常務副秘書長的陪同下拜訪晉商銀行董事長閻俊生先生。

2. 2019年8月8日晚上，胡曉明會長出席了全國青年運動會開幕禮。開幕式極具山西地方特色。

3. 2019年10月21日與KT&G公司（韓國著名人蔘集團）於香港麗思卡爾頓酒店舉行「投資座談會」，為加強晉韓的交流與合作，商會樂意為KT&G公司牽橋搭線，加強山西與韓國的交流與合作。

4. 2019年是商會第二年參與「百千百」工程，是商會第二個點對點扶貧助學項目。山



香港山西商會

西省委統戰部肯定並感謝商會的大力支持及捐助人姚銓浩副會長的無限愛心。捐贈儀式上，十位同學分享了過去一年的學習過程和成績。祝愿他們學業進步，未來積極回饋社會。

5. 2020年1月10日-12日「艾斯弈體育賽事博覽會暨2020首屆體育賽事展交會」在山西太原盛大舉行，由山西省體育局主辦，以「蛻變、發展、融合、共同」為主題。胡曉明會長作為特邀主講嘉賓之一，分析了國際及香港在舉辦體育盛事方面的情況。
6. 2020年1月10日胡曉明會長拜訪了山西省人民政府港澳事務辦公室，由曹榮湘主任、郝文傑副主任等接見，洽談晉港兩地經濟文化交流事宜。

四. 用心服務 積極開拓多元化活動及優惠

商會在過去一年，積極主辦或與不同團體合辦各種活動，加強與成員的溝通與互動，當中包括：

- 1 2019年商會與友會-香港教育工作者聯會(教聯會)合作，推出「教聯之友」會員福利計劃，憑教聯証可享教聯優惠聯網之福利。優惠種類繁多，涵蓋生活、飲食、旅遊、醫療、保險等。如有興趣加入「教聯之友」之商會會員可透過本商會集體申請。
- 2 2019年9月16日山西港漂群出席香港武術聯會慶祝中華人民共和國成立70週年晚宴。
- 3 2019年11月30日香港山西商會、海晉會和海親會聯合主辦的「山西在港深人員聯誼會第八屆年會」在深圳順利舉行！胡曉明會長、海晉會會長朱喆煜女士、海親會常務副會長趙白蘭女士等60多位來自三個單位的會員參加。
- 4 2019年12月17日在聖誕假期前夕，與合作伙伴合辦品酒聚會。專業品酒師精選了多款紅酒和白酒，其中一款國酒精品 Grace Vineyard Deep Blue(怡園深藍)，是唯一登上國泰航空商務艙和頭等艙的國產葡萄酒，由山西太古怡園酒莊釀製，獲獎無數，有中國產區最佳葡萄酒美譽。
- 5 2020年1月15日與友好夥伴全國工商聯房地產商會香港及國際分會有限公司、Leaders of Tomorrow、港雋精英學生協會及香港小夥伴港漂生活社群合辦「健身講座」，特邀網紅健身達人 Calvin Chan 講解，教小夥伴在家練招，告別脂肪！
- 6 2020年6月2至4日聯同友好團體為會員帶來端午節優惠，以優惠價購買 GODIVA 比利時皇室御用巧克力禮盒裝。



香港山西商會

- 7 2020年6月為慶祝父親節、端午節兩大節日，商會為會員搜集了傳情達意禮品30年陳汾酒小青花及大青花。商會會員能專享建議零售價七折優惠。
- 8 2020年9月-10月為慶祝國慶、中秋兩大節日。商會誠意為會員帶來非一般的優惠購買以下產品：
 - 8.1 商會為會員爭取到以優惠價錢購買極具收藏價值產於13/14年的‘舊’年份大小青花汾酒，額外獲贈貴州遵義紅茶禮盒一份及專用茶杯一個。
 - 8.2 百年老牌中藥世家「馬百良」安宮牛黃丸，會員尊享六折優惠購買。

五. 發掘特色旅遊及文化產品 深化晉港合作

三晉文化發展有限公司自2018年7月開始，不定期到中國及山西各地考察，積極開拓境外旅遊活動及發掘文化產品，洽商不同的合作機會。

1. **在旅遊方面：**三晉分別於2019年9月及10月組織了共3次的內地團：2019年10月11日瀋陽六天團、2019年10月15日貴州八天團、2019年10月19日貴州六天團，讓更多香港人認識中國文化及旅遊；
2019年11月23日三晉與合作夥伴「進邦滙理」舉辦東龍島一日遊。
2020年5月28日舉辦了「香港特色一天遊」，遊覽沙頭角、「香港小桂林」印洲塘、吉澳、鴨洲等香港本地特色景區，受到參加者一致好評。
2. **在產品方面：**於2019年9月26日-10月3日徐明琛陪同蔡建祥副會長到山西走訪不同城市洽談業務，同時參加臨汾吉縣「蘋果節」及「第六屆農產品交易博覽」。

鑒於新冠肺炎疫情關係，現階段不宜開辦旅遊及推廣產品業務，故暫時停辦「三晉文化發展」的相關工作。

六. 會員專訪 加強交流

為了增加新舊會員、晉港兩地會員之間的互動，加深會員之間的了解，商會透過不定期的會員專訪，了解會員與商會的淵源、對商會未來發展的展望，並結合個人經歷和企業介紹，助推會員之間的交流。

從去年7月至今年6月底，秘書處採訪了李常洪顧問及霍啟文副會長兩位；有看完文章的朋友表示，專訪有助他們加深對商會和商會成員的認識。



香港山西商會

「商會會員專訪」以面對面訪談形式進行，結合圖片+文字+視頻，展現會員風采，誠意邀請有興趣接受專訪的會員與商會秘書處聯絡。

七. 廣交結友 積極建立連繫

商會亦收到不少友好團體邀請出席活動或擔任支持單位，當中包括：

2019年10月19日華炬律師事務所第二屆山西破產法論壇在山西晉祠賓館黃河廳舉行，論壇主題為“市場主體退出製度改革與破產法市場化實施”，特邀請中國人民大學法學院破產法研究中心主任王欣新教授主講，亦誠邀商會及相關領導參加。

2019年10月22日至24日在山西太原舉行「2019年太原能源低碳發展論壇」，由山西省人民政府、中華人民共和國外交部、中華人民共和國國家發展和改革委員會、中華人民共和國科學技術部、中華人民共和國商務部及國家能源局主辦。

2019年11月由誠信晉商活動組委會、山西日報報業集團山西市場導報社、山西廣播電視台經濟諮詢頻道主辦，山西省民營企業協會、香港山西商會等協辦的「2019年誠信晉商頒獎盛典」系列人物推薦宣傳活動盛大啟幕。

結語

過去一年，商會各項工作得以順利開展，實有賴各位成員的默默支持和鼓勵。在此，我要向各位表示衷心的感謝！感謝各位在過去一年的指導，感謝各位成員的努力，為商會拓展了一系列會務。

展望未來，商會發展的藍圖要由所有成員共同譜寫，希望晉港兩地成員積極參與會務，為商會的發展和山西轉型出謀獻策。儘管社會氣氛仍然嚴峻，我們定必堅守宗旨，迎難而上，致力為山西發展貢獻微力，創造更美好的明天。多謝大家！